

乡村守沪者 盯人头 忙防疫 跑田头迎春耕

微雨众卉新，一雷惊蛰始。在疫情防控的关键时期，尤其是春耕即将全面开始的今天，乡村防疫工作尤为重要。沪郊大地如何盯住“人头”管住“田头”？昨天，本报记者兵分六路，实地探访。

田间地头、道口巷尾，志愿者们身披橙色“战甲”，村委干部超长时间“待机”，“赤脚医生”用脚丈量“最后一公里”……上海乡村防疫措施严密而富有温情，“守沪者”们用最接地气的方式，守卫着美丽的郊野大地。



刘鸣华骑着电瓶车用扩音器宣传防控 本报记者 李铭坤 摄



朱亚萍所在的“二居委”自制好几代出入证 首席记者 刘歆 摄



70岁老党员陈来法严守村口 本报记者 周馨 摄

浦东书院 全家错时守道口 一个多月没吃顿团圆饭

“再坚持一下，疫情总会过去的。”这是浦东新区书院镇桃园村村委干部刘鸣华发给同样忙碌在基层防疫一线的家人们鼓励。疫情发生后，他和妻子余梅、父亲刘祥官每天披星而出，戴月而归。全家人已经一个多月没有好好坐下来吃顿饭了。

每天清晨天不亮，刘鸣华就要前往道口，接替值守夜班的父亲站岗。这是他们一天中唯一打照面的机会。“村里一共有56个道口，封闭其中50个后，还剩余6个需要派专人24小时看守。村委会人手不够，急需志愿者前来支援。”在饭桌上，听到儿子说起难处，73岁的老父亲二话不说，举手报名争当防疫志愿者。“我是老党员，不怕吃苦！”刘祥官说。

把好防疫第一关，道口检查工作是重中之重。在老芦公路与桃德路东交叉路口，临时搭建的棚子就是刘鸣华和父亲的岗位。每天，他们身披橘色防护服，手持测温枪，给进进出出的村民测量体温。一旦出现不熟悉的面孔和车辆，就要拦下来仔细盘问。刘鸣华告诉记者，站岗的志愿者分成三班倒，轮流交替值守，男人们则包揽了夜班——从大年初三值守到现在，丝毫不放松。

道口站岗时，刘鸣华的左袖口一直揣在裤兜里，不熟悉的人以为他是在装酷。其实，他18岁时在工厂上班，因一场事故

青浦白鹤 自制几代“出入证” 书记超长时间“待机”

白鹤镇，青浦北大门，沪郊农业大镇。地处城乡接合部的白鹤第二社区居民委员会(以下简称“二居委”)下辖5个小区，和昆山市花桥镇隔江相望，小金江村作为一个镇中村，被包裹其中。道口多、外来人口多、人员组成复杂……北大门怎么守?二居委党支部书记朱亚萍有自己的“招数”。

动手 制证,人车要管住

朱亚萍的忙碌从1月23日开始。那天晚上，镇里召开紧急会议，二居委班子成员4人就开始忙碌。“我们当天开了微信会议，商量应对策略。说实话，当时有点不知所措。”

要守住门、管住人，靠什么?朱亚萍身前挂着的吊牌里，藏着她的“秘籍”。“这是我们发放的几代出入证。”朱亚萍向记者展示，最初的出入证是用A4纸打印裁剪的，上面盖着二居委的印章，“这都是我们自己做的。”朱亚萍笑着说，为了更好地区分各类人员，辖区的出入证很快便更新换代了，未离沪的、返沪的、隔离人员的、车辆的，没有出入证，人员一律不准进出，不同种类出入证的“权限”各不相同。“比如，居家隔离人员的证件是不允许出小区的。”

4个人分5个大组，联系32个楼组长，压实房东责任，管好每个住户。一张管控网络慢慢织就。

迈腿 巡逻,漏洞及时补

二居委下辖的小区多是开放式小区。为了守住门，小区的许多出入道口都用铁丝围栏围了起来。然而这并不表示就可以高枕无忧了。“有人受不了隔离想逃出去，有人想翻过铁丝围栏爬进来。”朱亚萍和同事们便开始分区巡逻，一天都没有停过。



陶军贤用测温枪守住家乡防疫 本报记者 孙中钦 摄



孙秀龙每天为志愿者煮爱心饭 本报记者 徐程 摄



外冈镇的赤脚医生在给村民看病

松江叶榭 农家菜 香米糕 农场主“花式投喂”志愿者

热锅，倒油，3条黄鱼煎得喷香，加上佐料，摆盘——孙秀龙将刚烧好的鱼端上桌，一旁还摆着红烧鸡翅、自家腌制的牛肉片、清炒时蔬……昨天17时，松江区叶榭镇大庙村的农机服务站又准时开饭了。“哎，真香!”没过多久，两名身穿橙色马甲的志愿者就闻着饭菜香进了门。

孙秀龙是大庙村家庭农场主，也是村里农机服务站的负责人。原本村子里有20多个大小路口，因为疫情防控，2月8日起只留松卫公路、山房公路一个口进出，村干部、网格员、志愿者24小时轮班值守。这天，孙秀龙看

连续奋战39天 70岁老党员成铁面“门神”

长兴家园社区是长兴镇最大的动拆迁安置小区，也是最大的来沪人员居住地，8825名居民，来沪人员就有5630多名，占比超过一半。疫情防控期间，严守门岗责任重大，为了防止隔离观察人员违反规定出去，或者重点区域人员进入小区，长兴家园社区规定凡进出者都要查身份证。老陈是第一道关，他看完后，再由社会物业保安对比电脑系统里的人员管控信息。小区保安队长队长说，他铁面无私，六亲不认，不放过任何一个人。有些人看到他会说：“老陈，认识的还看什么。”他总是耐心地说：“疫情期间认识的、不认识的都一样，平时尽量少出门，为了自己也为了大家，为了社区好。”

崇明长兴 从钢枪到测温枪 硬核书记指挥乡亲“屏牢”

1997年7月1日，陶军贤作为一名光荣的驻港部队士兵第一批进入香港驻防。如今，作为奉贤区青村镇新张村党总支书记，他再一次战斗在抗击新冠肺炎疫情的第一线。这次的“战斗任务”是守住家乡的大门，指挥乡亲们“屏牢”，不让病毒有可乘之机。新张村是上海最偏远的村庄，近一半人口是外来人员，如何把病毒堵在家乡门外，就是村书记陶军贤最上心的事。

奉贤青村 从钢枪到测温枪 硬核书记指挥乡亲“屏牢”

昨天下午，新张村委会附近的一个路口，陶军贤带着两名志愿者严阵以待，对每一名进入的人员测温、登记。尽管身材略有发福，可他穿上民兵军装姿笔挺，指挥部署很有章法。1997年7月1日，作为第一批驻港部队的战士，他亲身见证了这一历史时刻。如今，除了村支书，他的另一个身份是预备役军官。疫情来临每次上阵指挥，他都会穿上军装，因为这样能唤起他的使命感。

村民都爱听他的话

“疫情防控期间运动少，高血压会不会加重?”“听说深呼吸憋气就能测出是否得了新冠肺炎，是不是真的?”……68岁“赤脚医生”吴月昌所在的葛隆村卫生服务站，只听见村民们问东问西。“‘赤脚医生’很受村民们尊重和信赖。”外冈镇社区卫生服务中心预防保健科科长李艳说，“赤脚医生”转变为乡村医生后，依然口碑好、受信赖。他们善于用通俗易懂的语言说防控、讲知识、破谣言，消除了不少村民的恐慌情绪。

服务精神延续传承

李艳告诉记者，外冈镇里目前已有大批参加乡村医生培训的年轻人奔赴疫情防控一线，他们掌握了更系统的理论知识，也从“赤脚医生”丰富的经验中不断汲取养分、迅速成长。“随着这些年轻乡村医生的到来，为村民零距离服务的‘赤脚医生’精神还会继续延续下去。”李艳说。本报记者 杨洁 通讯员 管文飞

田间防疫“零距离” 村民健康“赤脚”护

嘉定区外冈镇大陆村乡村医生群像

“家里的口罩别不舍得戴，健健康康才能平平安安嘛。”“老妈，疫情防控期间，要多锻炼身体，不然你的慢性病要加重的。”在嘉定区外冈镇大陆村卫生服务站，乡村医生朱培华不厌其烦地叮嘱一些老年村民。村民们满脸的信任，源于他30多年“赤脚医生”的特殊身份。

由镇或村里指派参加培训，通过亦农亦医的模式在医疗条件落后的村村落落间奔走……过去，这样的农村基层兼职医疗人员被群众亲切地称为“赤脚医生”。在嘉定区外冈镇，13名“赤脚医生”没有“退役”，而是加入乡村医生行列，用丰富的实战经验在疫情防控工作中发挥着独特作用。

服务精神延续传承

李艳告诉记者，外冈镇里目前已有大批参加乡村医生培训的年轻人奔赴疫情防控一线，他们掌握了更系统的理论知识，也从“赤脚医生”丰富的经验中不断汲取养分、迅速成长。“随着这些年轻乡村医生的到来，为村民零距离服务的‘赤脚医生’精神还会继续延续下去。”李艳说。本报记者 杨洁 通讯员 管文飞